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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Зміни, що відбулися за останні роки в економіці 

України виявили ряд невирішених проблем, що мають надзвичайне значення 

для сталого функціонування і розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Відсутність знань керівників і власників сільськогосподарських підприємств 

про поточне економічне становище, перспективи діяльності, можливі дії 

кредиторів, наслідки накопичення боргів призводять до виникнення ознак 

неплатоспроможності та як наслідок до банкрутства. 

За таких умов пріоритетним завданням є розробка економічного 

механізму, за допомогою якого керівники сільськогосподарських підприємств 

можуть управляти процесами економічного оздоровлення. Статистичні дані 

свідчать про те, що одна третина вітчизняних сільськогосподарських 

підприємств є фінансово-неспроможними, збитковими або мають серйозні 

економічні проблеми. В умовах сьогодення пріоритетною для української 

економіки є вирішення проблеми економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств. 

Вищенаведене визначає актуальність дисертаційної роботи та зумовлює 

пошук дієвих алгоритмів, схем, технологій, механізмів, інструментів, методів, 

моделей і варіантів конструктивних рішень для окреслених завдань. В 

науковій лiтeрaтурi проблематика економічного та фінансового оздоровлення 

ciльcькoгocпoдaрcькиx підприємств відіграє важливу роль. Дослідженню 

цього питання приділили увагу багато як укрaїнcькиx, так i зaрубiжниx 

вчeниx-eкoнoмicтiв, а саме: В.Я. Амбросов, К.В. Багацька, І.А. Бланк, А.М. 

Бричко, Т.В. Донченко, І.В. Кошкалда, Т.М. Костанецька, Н.В. Куряча, Л.А. 

Лахтіонов, Д.В. Палій, В.Я. Плаксієнко, О.О. Терещенко, Ю.О. Терлецька, 

А.В. Череп, А.В. Чупіс, А.М. Штангрет та ін. Дослідженню основних 

тенденцій розвитку сільськогосподарських підприємств присвячено праці 

таких вчених як: В.Г. Андрійчука, Н.В. Бондарчук, І.І. Вініченка, Н.І. Демчук, 
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Л.І. Катан, П.М. Макаренка, Л.Ю. Мельника, Г.Є. Павлової, Т.П. Саблука.  

Але, незважаючи на вагомий внесок вчених в дослідження сутності 

поняття економічного оздоровлення та основних його аспектів, не 

дослідженим залишається питання розробки конкретних заходів стосовно 

формування механізму економічного оздоровлення сільськогосподарських 

підприємств. Кризовий стан вітчизняних сільськогосподарських підприємств 

переважно зумовлений низьким рівнем менеджменту та відсутністю дієвих 

стратегій його розвитку. В умовах, що склалися, пріоритетною є проблема 

розробки стратегій та інструментів економічного оздоровлення 

неплатоспроможних сільськогосподарських підприємств.  

Вищенаведене зумовило вибір теми, формування мети і завдань 

дисертаційної роботи. На даному етапі діяльності сільськогосподарських 

підприємств недостатньо уваги приділено вирішенню питання розробки і 

запровадження дієвого механізму економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалась на протязі 2012-2016 років, згідно з планом 

науково-дослідної роботи Дніпропетровського державного аграрно-

економічного університету «Фінансове забезпечення сталого розвитку 

аграрного сектору України» (номер державної реєстрації 01114U006058 2015 

р.), в межах якої автором запропоновано удосконалення обліку 

загальновиробничих витрат як метод економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств; факультету комп’ютерних систем, 

енергетики та автоматизації Національної металургійної академії України, 

«Методологія управління підприємствами різних організаційно-правових 

форм та форм власності» (номер державної реєстрації 0107U001146, 2016 р.), в 

межах якої, автором обґрунтовано ефективність економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств в умовах невизначеності; в розробці теми 

дослідження: «Методологія соціально-економічного, інформаційного та 

науково-технічного розвитку регіонів, галузей виробництва, підприємств та їх 
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об’єднань» (номер державної реєстрації 0116U006782, 2016 р.) в межах якої 

автором здійснено економіко-математичне моделювання показників 

економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств. 

Мета i завдання дocлiджeння. Мета дисертаційної роботи полягає в 

розробці теоретичних та методичних положень і практичних рекомендацій 

щодо формування механізму економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких 

завдань:  

- систематизувати теоретико-методичні підходи, щодо визначення 

поняття «економічне оздоровлення» та поглибити трактування сутності 

поняття «економічне оздоровлення сільськогосподарських підприємств»; 

- охарактеризувати сутність механізму економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств та визначити основні його складові; 

- дослідити методичні підходи щодо оцінки необхідності 

економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств; 

- проаналізувати сучасний стан розвитку сільськогосподарських 

підприємств та здійснити оцінку їх платоспроможності; 

- здійснити економіко-математичне моделювання показників 

економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств; 

- запропонувати економіко-математичну модель оптимізації 

параметрів економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств в 

умовах невизначеності; 

- обґрунтувати послідовність оптимізації використання фінансових 

ресурсів сільськогосподарських підприємств в контексті економічного 

оздоровлення; 

- запропонувати заходи щодо підвищення ефективності 

економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств. 

Об’єкт дослідження – процес формування механізму економічного 

оздоровлення сільськогосподарських підприємств. 
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Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів формування механізму економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств. 

Методи дocлiджeння. Теоретичною та методичною базою 

дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, 

наукові праці вітчизняних та закордонних вчених з питань оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств, а також діалектичний метод пізнання та 

системний підхід до вивчення економічних явищ. 

Для вирішення поставлених завдань в дисертаційній роботі 

застосовувались наступні методи: аналізу та синтезу (при визначенні предмету 

та об’єкту дослідження); діалектичний та абстрактно-логічний (при вивченні 

сутності категорії «оздоровлення», теоретичних узагальненнях та при 

формуванні висновків), економіко – статистичний метод (підпункт 2.1, 2.2), 

графічний (для наочного зображення отриманих результатів дослідження), 

системного аналізу, економіко-математичного моделювання (при розробці 

економіко-математичної моделі, підпункт 2.3, 3.1, 3.2), порівняння та інші 

загальноприйняті методи і сучасні економіко-статистичні прийоми. 

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних авторів, в яких висвітлені фундаментальні положення 

економічного оздоровлення сільськогосподарських підприємств, законодавчі 

та нормативні акти України, офіційні дані Державної служби статистики 

України, Головного управління статистики в Дніпропетровській області, 

інформаційні ресурси мережі Інтернет, статистична і фінансова звітність 

сільськогосподарських підприємств, науково-довідкові джерела, власні 

аналітичні розрахунки та напрацювання автора. 

Наукова новизна oдeржaниx результатів полягає в поглибленні 

теоретико-методичних засад та обґрунтуванні практичних рекомендацій, щодо 

формування механізму економічного оздоровлення сільськогосподарських 

підприємств. Основні положення дисертації, що визначають її наукову 

новизну та виносяться на захист, полягають у наступному: 
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вперше: 

- запропоновано економіко-математичне обґрунтування моделі 

оптимізації обсягу виробництва сільськогосподарських культур в умовах 

невизначеності, сутність якої полягає в покращенні економічних результатів 

діяльності сільськогосподарських підприємств за рахунок зниження ризику 

прийняття рішень. Отримані результати дають змогу максимізувати прибуток 

враховуючи різний рівень урожайності сільськогосподарських культур та 

генерувати його з найменшим ризиком. 

удосконалено: 

- визначення сутності поняття «економічне оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств» яке на відміну від існуючих є процесом 

запровадження системи заходів зі зниження витрат і ризиків, спрямованих на 

усунення неплатоспроможності, відновлення фінансової стійкості та 

забезпечення економічної рівноваги на тривалий період; 

- методичний підхід до визначення видів неплатоспроможності 

сільськогосподарських підприємств з урахуванням фактору часу, особливістю 

якого є визначення видів неплатоспроможності з урахуванням класифікації 

кредиторської заборгованості та джерел формування виробничих засобів 

сільськогосподарських підприємств; 

- механізм економічного оздоровлення сільськогосподарських 

підприємств, який поділено на дві форми: оздоровлення існуючого 

сільськогосподарського підприємства; створення нового 

сільськогосподарського підприємства на базі ресурсів неплатоспроможного 

підприємства; 

- структурно-логічну схему здійснення економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств, яка на відміну від вже існуючої, враховує 

поділ напрямів економічного оздоровлення на зовнішні та внутрішні. 

набули подальшого розвитку: 

- трактування сутності поняття «маргінальне підприємство», як 

таке, що в результаті фінансово-господарської діяльності за декілька звітних 

періодів отримувало збитки і в результаті цього опинилося на межі 
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банкрутства, і потребує заходів пов’язаних з економічним оздоровленням. 

- підходи до оптимізації використання фінансових ресурсів в 

неплатоспроможних сільськогосподарських підприємствах, що дозволить 

визначити оптимальний критерій розподілу обмежених ресурсів між різними 

напрямками виробництва сільськогосподарської продукції. 

- розробка заходів по підвищенню ефективності економічного 

оздоровлення сільськогосподарських підприємств шляхом створення агро-

консалтингового центру з питань економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств в структурі Дніпропетровського 

державного аграрно-економічного університету з метою поглиблення 

взаємодії аграрного бізнесу і науки та впровадження розробок науковців для 

запобігання банкрутства. 

Практичне значення oдeржaниx результатів. Полягає в розробці 

рекомендацій щодо економічного оздоровлення сільськогосподарських 

підприємств і подальшому їх використанні в практичній діяльності.  

Рекомендації щодо оптимізації використання фінансових ресурсів в 

неплатоспроможних сільськогосподарських підприємствах прийнято до 

впровадження ТОВ «Альфа-Агро» Петриківського району Дніпропетровської 

області (довідка № 17/09 від 15.09.2016 р.); економіко-математичне 

обґрунтування моделі оптимізації обсягу виробництва сільськогосподарських 

культур в умовах невизначеності впроваджено у виробництво ТОВ «МРІЯ-

СЕРВІС» Солонянського району Дніпропетровської області (довідка № 3 від 

10.10.2016 р.); пропозиції стосовно моделювання та прогнозування фінансових 

показників в розрізі економічного оздоровлення прийняті до впровадження 

СФГ «Катерина» Криничанського району Дніпропетровської області (довідка 

№ 21 від 24.06.2016 р.); рекомендації щодо доцільності створення агро-

консалтингового центру з питань економічного оздоровлення 

сільськогосподарських підприємств розглянуто та схвалено ФГ «ВПЕРЕД-

АГРО» Дніпропетровського району Дніпропетровської області (довідка № 1 

від 18.01.2017 р.). 

Пропозиції стосовно методів оздоровлення сільськогосподарських 
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підприємств за допомогою залучення органічних технологій знайшли своє 

відображення в рамках державної тематики «Організаційно-економічні та 

агроекологічні основи виробництва органічної продукції» (номер державної 

реєстрації №0116U007413) на базі Дніпропетровського державного аграрно-

економічного університету (довідка № 42-11-632 від 18.05.2017 р.).  

Основні теоретичні положення і результати дисертаційної роботи 

використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського державного 

аграрно-економічного університету при викладанні таких дисциплін: 

«Економічний контроль», «Контролінг», «Інформаційно-аналітичне 

забезпечення економічної безпеки», «Комплексне забезпечення фінансово-

економічної безпеки» «Управлінський облік» (довідка № 43-11-564 від 

25.04.2017 р.).  

Ocoбиcтий внecoк здобувача. Основні положення та висновки 

дисертації розроблені автором особисто і містяться в одноосібних наукових 

працях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті 

положення, що є результатом особистих досліджень. 

Aпрoбaцiя рeзультaтiв дocлiджeння. Основні положення та результати 

дисертації доповідались на: Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Проблеми сучасної економіки» (м. Миколаїв, 2009 р.), VI Міжнародній 

науково-практичній конференції «Новини наукової думки - 2010» (Чехія, м. 

Прага, 27.10.2010 – 05.11.2010 р.), VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Наука та інновації – 2011» (Польща, м. Перемишль, 07-15 квітня 

2011 р.), Науково-практичній конференції «Аграрна наука ХХІ століття: реалії 

та перспективи», (м. Дніпропетровськ, 19-21 лютого 2013 р.); IV, V, VI, VII 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого 

розвитку аграрного сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» 

(м. Дніпропетровськ, 2013, 2014, 2015, 2016 р.), Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Сучасні проблеми та перспективи розвитку 

обліку, аналізу, аудиту та контролю в умовах глобалізації» (м. Полтава, 23-24 

квітня 2014 р.), Міжвузівській науково-практичній інтернет-конференції 

«Економіка і фінанси: аналіз тенденцій та перспектив розвитку» (м. 
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Дніпропетровськ, 20.10.2014 р.), Міжнародній науково-практичній 

конференції, присвяченій 90-річчю від дня народження Ф.Т. Моргуна 

«Інноваційний менеджмент збалансованого (сталого) природного 

агровиробництва» (м. Дніпропетровськ, 23-24 жовтня 2014 р.), Всеукраїнській 

науково-практичній конференції молодих вчених «Наукове забезпечення 

розвитку національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» 

(м. Полтава, 04.12.2014 р.), Міжнародній науково-практичні конференції 

«Актуальные проблемы взаимодействия экономики, государства и общества» 

(Росія, м. Дербент, 30.05.2015 р., 30.06.2016 р.), Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Економіка і фінанси аналіз тенденцій та 

перспектив розвитку» (м. Дніпропетровськ, 13.11.2015 р.), VII Міжнародній 

науково-теоретичній інтернет-конференції молодих учених, аспірантів, 

студентів «Творчий пошук молоді – курс на ефективність» (м. 

Дніпропетровськ, 25.02.2016 р.), IV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Формування ефективної моделі розвитку підприємства в умовах 

ринкової економіки» (м. Житомир, 24-25 листопада 2016 р.). 

Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи 

опубліковані в 27 наукових працях загальним обсягом 10,9 д.а. (особисто 

автору належить 10,4 друк. аркушів), з них 6 – у фахових виданнях України, 3 

публікації у закордонних виданнях та у виданнях, включених до міжнародних 

наукометричних баз, 3 – у колективних монографіях та 15 робіт – у матеріалах 

та збірниках тез міжнародних і вітчизняних науково-практичних 

конференціях. 

Структура i обсяг диceртaцiї. Диceртaцiйна робота cклaдaєтьcя iз 

вcтупу, трьox рoздiлiв, виcнoвкiв, cпиcку викoриcтaниx джeрeл, дoдaткiв. 

Ocнoвний змicт роботи виклaдeний нa 198 cтoрiнкax кoмп’ютeрнoгo тeкcту. 

Рoбoтa мicтить 32 тaблиці, 28 риcунків, 8 дoдaткiв нa 9 cтoрiнкax. Cпиcoк 

викoриcтaниx джeрeл нaлiчує 180 нaймeнувaнь нa 20 cтoрiнкax. 
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